免許証が届きました。
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再発行日が7月20日。以前持っていた皮風の紙製の「証」より遥かに見劣りはしますが、それはそれとして、ありがたいです。さて、これから先の手続きについて、依頼があります。①見積もり☞②借入金要請☞③リグ購入☞④アンテナ工事☞⑤局免申請☞➅「めんこ」印刷☞⑦開局。この順序で進めたいのでお手伝いをお願したい。

見積もり内容: やりたい周波数帯は144と430. モードはFM・SSB。将来の事があるのでCWが送受信できる端子もあれば良。144は専ら地域ラグチュー、430は伊吹反射と同回折を狙いたい。JCC200103地域は伊吹に近く、3エリアが小電力で狙えます。


そうなるとアンテナは、144.430の共用・１/４ラムダ(団地ラジアル型)と、430垂直偏波八木1スタック(骨は6本もあれば良いかも)の二本が建ちます。


部屋の構造。3LDK。西がベランダ。南が空き家。6畳が東西に縦にて2部屋あり、南側を座って作業の出来る音楽事務所としている。北側は、ベットと三面鏡(裏は楽器とパソコン三台・テレビの配線で蜘蛛の巣状態)。


この環境でアンテナ工事をするとすれば、敷地ベランダ南に2基のアンテナを張り混合し、空調ダクトから引き込む。コンクリートの窓の上にカーテンレール用の木棒が張ってあるので、大型の配線釘にて隣室にケーブルを引き、三面鏡の上がシャックとなります。うちの三面鏡はかなりでかいです。電源はどこからでも取れます。


文字では分かりずらいので、見積書を発行して頂く為に、弊宅を訪問していただくと、工事の詳細がご理解いただける物と存じます。


借入金要請: 貴社にあっては一括・現金払いとします。全額・借金で賄います。私の所属している宗教はカトリック・所属教会は港教会。聖書に基づく信者の生活資金の組合があります。仏教で言う所の善光寺講みたいなもの。長崎・イスラエルなどの聖地訪問の為に主に使われますが、弊者のような使い方も可能。パソコン三台・ミキサー二台・楽器二台で曲作りをしたり、ホームページを作成したりしていますが、すべて借入金で賄いました。十中八九は借りる事が出来るでしょう、優良返済人なので。それだけに緻密な見積もりは必要かと存じます。融資が受けられなかったら? 訪問見積もり作成料はお支払いします。

